



# 尖扎黄河特大桥传来好消息

本报讯(通讯员 黄南宣)尖扎黄河特大桥传来好消息!12月2日0时45分,经过近5小时的连续浇筑,尖扎黄河特大桥27号主墩最后一根桩基浇筑完成,标志着由中铁大桥局承建的西成铁路尖扎黄河特大桥主墩桩基施工全部顺利完成。

尖扎黄河特大桥位于黄南藏族自治州尖扎县和海东市化隆回族自治县交界处,属于黄河河谷平原区,地形起伏较大。桥址位于尖扎县城黄河下游,于牙曲滩村附近跨越黄河,距离县城约5公里,桥梁总长1596.20米。

西成铁路尖扎黄河特大桥是全线控制性重点工程。全线建成通车后,将对带动沿线产业升级和加快地区旅游资源开发、拉动地区经济发展,增加劳动就业机会、推动“丝绸之路经济带”和“长江经济带”互联互通等产生巨大的社会经济效益。



## 摄影书画里的“双拥”故事

本报讯(通讯员 黄南宣)同仁市把11月定为“双拥”主题月,并将铸牢中华民族共同体意识体验馆设为军人驿站,举办了首届军政军民团结主题书画摄影展,以进一步继承和发扬双拥优良传统,助推军地文化事业融合发展。

本次摄影展共征集部队现役官兵、退役军人和社会各界摄影和书画剪纸爱好者作

品140余幅。入展作品内容新颖,以精彩记录、多角度镜头、多元艺术视觉呈现等方式,从不同角度展现了同仁市近年来“拥军优属拥政爱民”工作和国防建设取得的巨大成就和军政团结、军民共建取得的丰硕成果。

11月21日至23日,省委党校第66期中青班全体成员和省厅“四下基层”调研

组莅临同仁市现场参观时给予充分认可。

此次摄影展用书画艺术等形式,充分展现了新时代“军爱民、民拥军、军民鱼水一家亲”的主旋律,结合民族团结进步讲好新时代“双拥”故事,各族群众拥军优属观念更加深入人心,进一步激发了全市军民投身“双拥”工作的热情。

## 一场与草原的对话

### ——河曲草原黑土滩治理分享会在省会西宁举办



曾几何时,选择在草场放牧还是外出打工成了摆在牧民华布面前的棘手问题;离开赖以生存的草原,华布很不舍,可是草场退化,牛羊生存都成了问题,生活拮据,没有办法就得离开草场外出务工。

就在牧民华布左右为难时,省上的林草专家来了、县委县政府的领导来了、县级干部责任田草原生态治理规划人员来了,华布的草场有救了……

在“对话河南县草原工作站:河曲草原黑土滩治理及蜕变”西宁几何书店分享活动中,一则生动的动画作品讲述了黑土滩如何蜕变的故事。这个故事离不开国家对生态、草原的关注,离不开林草专家的付出,更离不开这方草场上牧民群众的大力支持和配合。

#### 草原又恢复生机——克其合滩上的绿色实践

分享会上,黄南藏族自治州河南蒙古族自治县委副书记、县长钢夫介绍,河南县地处三江源区,是全国面积最大的有机畜牧业生产基地,也是青海省生态保护最好的草原。拥有众多优良草场的河曲草原,是发展有机畜牧业的理想之地,同时也是三江源一道重要的生态屏障,在全国的生态系统中占有十分重要的地位。

克其合滩草原的变化就是对治理成效最好的呈现。克其合滩草原隶属于河南县优干宁镇,与甘肃省夏河县科才镇相连,由

于两地长期共牧、过度利用,导致生态环境恶化、草场退化严重。2021年,两县共同签订了全面禁牧治理克其合滩草原生态的协议,克其合滩草原生态综合治理项目拉开序幕。

扎西东智是克其合滩一名普通的牧民,他讲述了克其合滩草原治理中的所见所闻。“刚开始两地无法达成共识,共同商讨了2年,直到2020年我们才形成了一个治理的方案。当时克其合滩草原修复最大的难题是这里是共牧区。那么,修复治理后草原如何可持续利用和管理,是一个关键性的问题,希望今后能够得到当地政府在管理上的持续支持。”扎西东智说着目前治理取得的成绩,也说到了今后要面对的一些问题。

这时,河南县草原工作站站长、正高级林业工程师卡着才让说,在草原哺育我们同时,我们又对草原付出了什么?

“在生态修复当中,群众的支持和参与度对保障草原生态修复起到了关键性作用。”卡着才让说,在克其合滩治理中,前期组织当地牧民进行培训,一是强化牧民有关草原修复的基础知识;二是提升牧民草原管护能力和监督能力,尤其是在项目实施的前中后期,能够发挥牧民在质量、数量、技术方面的监督作用;三是推动牧民务工,增加了牧民的收入。草原的成功修复也会提升牧民的参与度和成就感。

卡着才让把治理的关键归功于群众。“在生态修复过程中,三分治理,七分管理,

关键是管理。”草原的主体是牧民,畜牧业的基础是草原,草原生态环境好了牧民增收,畜牧业也将健康发展,为乡村振兴助力。

#### “县级干部责任田治理经验”润物无声

如果说,克其合滩是显而易见的治理成效,“县级干部责任田治理经验”则是润物细无声地呵护。河南县草原工作站农业技术推广研究员马戈亮分享说,2016年,河南县委县政府开展县级干部责任田草原生态治理规划,建设五级联络体系,带动全县干部群众共同治理草原生态。

“有退化草原,我们就把退化草原列为责任田。没有退化草原,我们就在草原管理上研究如何实现更好地合理利用。”马戈亮说。

责任田治理工作中因地制宜进行针对性的治理和实验性治理,谈及治理过程中遇见的问题,马戈亮说,遇见技术解决不了的问题,大家就一起摸索,比如牛羊踩踏措施主要是通过牛羊踩踏将牧草种子踩进土里,这个方法是从民间生态保护者扎琼巴让老师那学到的。

“想让老百姓相信你,那你就做出让老百姓相信你的事情。”马戈亮说。

#### 多方合力唱响草原之歌

在圆桌讨论时,青海省草原总站站长、农业技术推广研究员徐有学有感而发:“国家现在对草原的保护建设非常重视,青海的生态靠草原,我省从2005年开始,用近20年时间进行黑土滩治理,积累了不少经验和措施,河南县在黑土滩治理方面取得了看得见的成效,这是一项巨大的工程。”

在县委县政府的领导下,河南县业务部门、牧民群众广泛参与生态保护建设,尤其是县委县政府每年给予一定的资金支持,这些做法都是走在全省草原生态保护前列的。

这几年,国家对草原的投入比较大,从2011年开始,我省启动5年一轮的草原生态保护补助奖励政策,对实行禁牧的牧民给予补助,实现草畜平衡的牧民给予奖励。这项政策的实施增加了牧民的收入,也激发了广大牧民保护草原的信心。

“我可爱的故乡美丽的河南……”仿佛讲述着一个又一个草原守护者一路高歌、牧民群众守望相助的故事。

(通讯员 黄南宣)

## 泽库县: 暖心为民办实事

宽敞明亮的教室、干净整洁的宿舍楼、崭新宽阔的风雨操场……走进泽库县多禾茂乡寄宿制中心完全小学,琅琅的读书声在走廊回响。而在1个月前,任谁也想不到偏僻村小的孩子也能和中心完小的学生在一起上课、吃饭、生活。

据了解,多禾茂乡克宁寄宿制完全小学位于多禾茂乡加仓村,建于2003年,教育公共服务区域为多禾茂乡加仓村和克宁村,全校共有63名学生、7名教师。随着牧民群众教育观念的转变和让孩子接受优质教育的需求不断增强,多禾茂乡加仓村、克宁村很多家长更愿意将孩子送到中心完小就读,克宁完小生源越来越少。加之克宁完小地处偏僻,交通设施条件滞后,师生出入及物资运输不便;还存在师生饮水困难以及教师整体超员、结构性缺员等问题。

经与多禾茂乡加仓、克宁两村村委、学校教职工、学生家长沟通及征求意见。全体同意撤并克宁完小,并将孩子送到多禾茂乡寄宿制中心完小就读。“以前放学回家都是爸爸骑摩托车来接,夏天还好,冬天风雪在身上,真冷!现在我们搬到中心学校,走路回家不到十分钟。”今年10月份,六年级学生万玛多杰和其他63名同学如愿从克宁完小搬到了中心学校。人们都说,草原上最美的建筑是学校,最美的风景是洋溢在孩子脸上的笑容,最美的人则是长年累月坚守在最基层的教师。

在克宁完小工作生活了6年的多杰加卜老师对此深有感触,他说:“克宁完小老师整体水平不高,学校办学水平较低,每年六年级升学考试几乎是全县排名末尾,教育教学成绩偏低。教育信息化设备配置及应用能力低下,无法满足先进的教育教学需求和教育高质量发展目标要求。撤并克宁完小,让学生拥有更优质的教育资源是大家的‘心愿’。”

“以前宿舍条件很差,一个房间挤十几、二十个人,别提多难受了。宿舍里没厕所,晚上如厕得到室外,冬天风大,高年级的孩子还可以,低年级的怕冷又害怕。”万玛多杰回忆道。

如今走进中心完小的宿舍楼,整齐明亮的上下铺床上,铺着颜色样式统一的床单,被子叠得四四方方,每层楼内都配备了盥洗室和水冲式厕所。“现在一个宿舍6人到8人,一人一张床,再也不用挤了。晚上洗漱、上厕所也方便,大家把这里当作另一个家,都自觉维护宿舍整洁。”中心学校校长说。

晚饭时间,在干净、亮堂、功能齐全的餐厅内,孩子们正享用美味可口的晚餐,牛肉、炒菜、奶茶、油饼……荤素搭配,营养均衡。

这只是泽库县开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,解决人民群众急难愁盼问题的一个生动写照。

民有所呼,我有所应。自第二批主题教育开展以来,泽库县组织开展为民办实事,在县级干部层面结合“十四联”工作机制,开展“进百家门、访百家情、解百家事、暖百家心”大走访活动;在乡科级层面结合联村抓户,组织党员干部“敲门”“认人”,践行党员受教育、群众得实惠要求,为民服务办实事380件。

克宁完小撤并只是泽库县开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,坚持“解民忧”为出发点,用心用情用力为人民群众办实事、解难题的精彩缩影。



本版文字编辑 张艳艳